

桨声欸乃中,白墙黛瓦间,互联网国际会展中心、“乌镇之光”超算中心等现代地标建筑让人眼前一亮;在乌镇的百度阿波罗公园,打开“萝卜快跑”打车软件,5分钟后,一辆白色的无人驾驶汽车就停到了路边;构建起全城市域“15分钟办事圈”,市民办事更方便快捷……这些年,浙江省桐乡市立足优势领域多点布局、多点突破,数字经济已成为桐乡发展最快、最有想象空间的新兴产业。不仅引进和培育了合众新能源、宇视科技、“乌镇之光”超算中心等一大批优质企业,还以智能汽车、智能传感、智能计算和工业互联网为主导,加速形成数字经济标志性产业链,数字经济产值突破255亿元。

这背后,离不开大力量。近两年来,桐乡市人大常委会通过持续精准监督、充分发挥代表重要作用,竭力推动全市数字文明先行市建设。数字经济核心产业制造业增加值和数字制造业完成投资占比持续提升,数字成果更“惠民”,一批与群众息息相关的“关键小事”实现了省心办、快速办,代表的“好声音”切实转化为经济社会发展的“实作为”。

**明确督办方案
为数字文明先行市建设“加速”**

2022年伊始,“数字文明”成为当年“热词”。桐乡市第十五次党代会提出:加快把桐乡建设成为数字文明先行市、共同富裕排头兵、红船党建新高地。在2022年2月桐乡市十七届人大一次会议期间,市人大代表不约而同地将目光投向“数字文明”,并展开热议,积极建言。

“要把数字经济培育和发展作为桐乡未来新兴产业培育和高高质量发展的重点工作来抓。”要通过数字惠民,深化数字化改革,达到数字文明先行市的目标……一份份真知灼见最终汇聚成一份《关于加快数字文明先行市建设的议案》,承载起代表们对数字文明先行市建设的希冀与智慧。

为着力推进议案办理,桐乡市人大常委会组成调研组,多次深入政府部门、乡镇(街道)、企业等开展调研,座谈听取相关部门和议案领衔代表的建议,充分发挥集体智慧,共商发展良策。在走访、调研、座谈的基础上,形成议案督办方案,从“数字经济”“数字政府”“数字社会”三个方面,为期两年,进行重点督办。

“督办方案明确了每一项工作的牵头责任部门,将督办工作‘清单化’,权责明晰,便于操作与考核,形成了问题办理闭环,确保事事有答复,件件有回音。”桐乡市人大财经委相关负责人介绍。

摸清实情、分析问题、提出建议,如何让代表们的真知灼见落地见效?桐乡市人大常委会建立常委会领导领衔督办机制,梳理汇总问题和议案,“清单式”交办市政府研究处理,市政府逐条反馈,将代表的“好声音”转化为发展的“实作为”。两年来,桐乡市人大常委会主要领导和委员亲自参与、分管领导领衔督办、专门委员会具体督办,通过听取和审议议案办理工作报告、组织代表视察、召开半年度代表议案督办工作专题座谈会等方式,督促市政府及相关承办单位认真办理代表议案。一套涵盖监督调研、报告审议、整改反馈的“闭环”工作流程,带动人大监督质效提升的同时,也进一步加快了数字文明先行市建设的步伐。

**聚焦“一号工程”
助推数字经济落地有声**

“在座的都来自智能传感企业,大家有哪些意见建议,可以畅所欲言……”一张桌子,十几把椅子,桌子这边,企业

浙江省桐乡市人大常委会持续精准督办关于数字文明先行市建设的议案

以实干答好为民履职答卷

■ 本报通讯员 张建红 王海英 沈晓洲



2023年7月,桐乡市委副书记、市长王坚(左三)以市人大代表身份到高桥街道人大代表联络站参加联系群众主题活动,围绕政企协作打造桐乡智能传感装备产业生态圈,倾听基层人大代表和群众代表意见建议。



2023年8月,桐乡市人大常委会组织召开“关于加快数字化发展,推进数字文明先行市建设”议案督办会。



2023年9月,桐乡市人大常委会视察组围绕全市数字文明先行市建设情况开展视察。

门牵起一根产业链互助的“红线”,为企业创造合作的机会,进一步加强全市企业之间供需合作和产业链对接。

“真的想不到,不到一个月,我们就和家门口的企业浙江美仪智能传感技术有限公司交上了朋友,不仅供货便捷省下成本,且后续服务能随时跟进,这次主题活动的效果真的超出预料!”座谈会后,浙江华章科技有限公司相关负责人感慨,“人大代表的走访调研实实在在地帮我们解决了经营难题!”

一场政企对接会,不仅为企业带来订单,也为全市数字经济发展提振了信心。在桐乡市人大常委会的持续推动下,这样“政企面对面”的场景并不鲜见。两年来,桐乡市人大常委会采用座谈会、现场调研、专题视察等方式,广泛倾听企业对数字经济的需求和呼声,了解全市数字经济的发展现状、产业规划、优势与不足。与此同时,围绕数字经济发展的痛点与难点,就人才引进、产业定位、平台联动、要素保障、完善配套等方面听取和征求意见建议。在此基础上,综合形成了关于全市数字经济发展情况的调研报告,为常委会会议审议提供了翔实参考。

质“一号发展工程”,全市数字经济发展取得明显成效,数字经济发展活力进一步迸发。数字经济核心产业制造业增加值和数字制造业完成投资占比之前均有所提高,凸显了数字经济对工业经济的拉动作用。如今,桐乡数字经济正衍生出更加共享、普惠、开放的经济形态,成为新旧动能转换的主引擎。

**办好关键“小事”
让“数字惠民”可感可及**

如今,在老年食堂,只要花几块钱就能吃上一份营养餐;在乌镇的百度阿波罗公园,打开“萝卜快跑”打车软件,五分钟后,一辆白色的无人驾驶汽车就停到了路边;“e-桐养”智慧养老综合服务平台,老百姓在家里就能享受日常助餐、紧急救助、生活照料、专业护理等优质服务……

建设数字文明先行市,不仅要体现在经济发展上,更要让数字成果更“惠民”。一系列“数字惠民”的背后,是人大代表“民呼我应”的履职担当。

两年来,桐乡市人大常委会对数字社会的打造倾注了诸多热情。为了更广泛地吸纳民情民意,桐乡市人大常委会推动市政府及相关部门围绕打造数字社会,聚焦教育医疗、交通出行、社会保障、生态环境等领域,通过电视、报纸、网站、微信等形式,把与群众生活息息相关、经济发展迫切需要的民生需求征集上来。另一方面,发挥人大代表联络站以及线上平台优势,广泛收集群众意见,为民生实事立项提供参考。

2023年2月,桐乡市十七届人大二次会议上,“桐享优学”“桐享畅行”“桐享平安”“桐享康乐”“桐享工匠”“桐享健康”和“桐享文体”等代表票决相继被列入桐乡市民生实事项目。市人大常委会将民生实事项目监督、视察、评价工作列入年度监督工作计划,充分发挥全市人大代表和民生实事监督小组作用,依法履行各项职责,以“行动力度”提升“民生温度”,助推项目落地落实,增强人民群众获得感。

在市人大常委会的持续监督下,在各级人大代表的持续关注下,市政府积极作为,全力围绕老年人最关心、最直接、最现实的民生需求,一项项民生实事逐步落到实处:惠老助餐服务体系逐步完善,桐乡有了第一家老年食堂,第一次实现线上点单线下送餐,

守护老年人“舌尖上的幸福”;乌镇智慧养老中心在全国率先试点,“互联网+养老”先进模式传遍全国……如今,“有一种幸福叫生活在桐乡”成为越来越多桐乡老百姓的真切感受。

**抓重点出实招
“数字当家”为群众“办实事”**

数字文明的推动离不开政府的参与,数字政府建设成效如何,是桐乡市人大常委会一直关注的问题。

“要推动重大活动食品安全保障、水利区域一体化、浙里证后监管等一批具有桐乡特色的应用场景迭代升级,固化形成一批理论制度成果。”“要加强对接,争取省部级改革试点任务和‘一地创新、全省共享’项目。”“加强一体化、智能化公共数据平台建设,做好业务领域数据按需归集、高质量治理,推动赋能跃升。”2023年9月25日,桐乡市人大常委会组成人员走进公共服务中心开展视察,广泛听取来自基层一线的声音,积极建言献策,有力助推数字政府高质量发展。

当天,桐乡市十七届人大常委会第十五次会议听取和审议了市政府《关于加快数字化发展,推进数字文明先行市建设的议案》办理情况的报告,常委会组成人员聚焦数字政府建设,提出了推进数字化和“放管服”改革的力度、速度不够均衡,数据管理机制有待完善,公共数据平台支撑力有待提升等问题清单和持续强化省级重大应用贯通实效、持续推进“一件事”集成办、丰富“桐企服”品牌内涵外延等审议意见。

在桐乡市人大常委会的持续推动下,翻开桐乡数字政府两年来的建设成效,成绩可圈可点:手机点一点,“桐企服”企业综合服务平台便一站式办理融合项目准入指导、项目审批验收等N项专业服务;一秒扫码,一键匹配岗位需求,“学子码”高校毕业生就业服务应用已成为桐乡籍学子回桐就业的“标配”;在桐乡,“15分钟政务服务圈”逐渐形成,实现基层政务服务“24小时不打烊”,“就近办”实现比率达到95.2%……

如今,伴随着改革推进,一条关于数字变革、构建数字文明的路径正在桐乡形成。不弃微末,锲而不舍。“打造数字文明先行市”,桐乡市人大常委会依法履职永远在路上。



“乌镇之光”超算中心

家们提出一个又一个关系企业发展的课题;另一边,政府相关职能部门负责人耐心倾听,详细记下这些问题,现场解答。2023年7月,桐乡市委副书记、市长王坚以市人大代表的身份,来到高桥街道人大代表联络站,参加联系群众主题活动,重点围绕政企协作打造桐乡智能传感装备产业生态圈,倾听基层人大代表和群众代表意见建议,推动基层工作、解决实际问题。

针对座谈会上企业提出的问题,市人大常委会、市经信局、市经济开发区专

走访座谈不是目的,更不是结果。桐乡市人大常委会持续跟踪,紧抓不放,确保一督到底,督出成效。每次座谈、专题视察后,市人大有关专委会、常委会有关工委都会对企业关注的重点事项及工作建议进行认真归纳梳理,形成清单交政府及有关部门办理,并持续跟踪解决进度,确保问题得到真推进,企业得到真实惠,以实干之笔,答好这张“为民答卷”。

数字经济是“一号工程”,也是经济增长的主引擎。尤其是2023年以来,桐乡通过深入实施数字经济创新提

“堵心路”变“畅心路”

——重庆市沙坪坝区人大代表关于道路改造的建议办理纪事

■ 本报通讯员 王晓波 杨里

“这条路终于通了!我们以后出行就不用堆金村去绕一圈了。”日前,重庆市沙坪坝区嘉陵厂3支路、4支路建成通车后,双碑街道自由村民李梅兴奋不已。

此前,双碑街道片区居民出行需通过212国道,沿线红绿灯多、车流量大,且双碑转盘交通情况复杂,道路拥堵成常态。

为此,沙坪坝区人大代表蒲雪虹

在区十九届人大三次会议期间提交了《关于尽快开通双碑滨江连接道嘉陵厂2支路的建议》。在相关部门的共同努力下,嘉陵厂2支路于2023年6月顺利通车,一定程度上缓解了双碑街道片区的交通压力。

虽然嘉陵厂2支路通车了,但居住在自由村附近的居民依然要走较远的路程才能到达滨江路,所以,居民们更加渴望嘉陵厂3支路、4支路的建成通车。

在收到民情民意后,沙坪坝区人

大常委会双碑街道工委立即组织部分区人大代表和40多名议事代表开展现场调研,广泛收集居民意见建议。随后,嘉陵厂3支路、4支路建设项目被确定为街道重点民生实事项目。

在沙坪坝区人大常委会积极协调和各方共同努力下,嘉陵厂3支路、4支路于2024年1月31日正式通车,有效分流了212国道车流,显著减少了双碑街道片区交通压力和居民通勤时间。

被出行难题困扰的还有居住在双耐路周围的居民。双耐路位于215车

队至长春沟路段,该公路是重庆市第三十二中学、江家院还建房等8个小区和重庆新力耐火材料有限公司等20余家企业的主要进出通道,涉及井口、双碑、石井坡3个街道近3000人。

由于双耐路年久失修,加之重型车辆碾压,造成路面破损严重、坑洼不平、长期积水,人车通行安全受到较大影响,亟须整治改造。

在了解相关情况,区人大代表刘传林多次到现场调研,广泛征求周围群众的意见建议,提出了《关于维修

整治双耐公路的建议》。

在人大代表的推动下,沙坪坝区政府正式将双耐路的整治改造提上日程,将其纳入省道及“四好农村路”工程(第二批)项目予以实施,道路长1.13千米、路面宽6米至8米,投资120万元,由区交通局牵头负责。

该道路工期较长且改造建设项目较多,为早日解决人民群众出行不便的问题,刘传林又积极协调相关部门,将双耐路整治作为优先实施改造的项目。沙坪坝区人大相关专委会和常委会

相关工作积极协调区交通局,多次进行实地调研。在了解到该道路周边即将有安置房小区建成投用,并且道路要满足公交需求时,区人大常委会调研组建议区交通局充分结合实际情况,提前谋划思考,合理设置公交站点,尽最大可能满足人民群众的需求。

在多方协调和争取下,双耐路于2023年12月开始施工。其间,刘传林积极督促工程进度,联系相关部门和施工单位,协调解决相关问题与困难,推动工程顺利开展。如今双耐路已整治完工,群众的呼声得到了实实在在的回应。

议案建议故事
IANJIANYIGUSHI